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會計學概要  第一次作業    (一)、簡答題(60%)

一、請說明四項會計的基本假設為何。(每項5%共20%)

答：(1)貨幣單位假設：會計假設以貨幣為衡量的單位。例如某項資產在財務報表上是以多少元來表示，而非以黃金或其他單位來衡量。這個假設隱含兩個意義：第一：會計以貨幣為記帳單位，因此，無法以貨幣衡量的項目就不能紀錄。第二：因為以貨幣為衡量單位，所以隱涵幣值穩定的假設。除非幣值是穩定的，否則不同時期取得的資產相加就有問題了。
    (2)經濟個體假設：會計假定每一個經濟事件都可辨認歸屬於某特定之經濟個體。這些個體可能是獨資、合夥或公司組織的營利事業，也可能是醫院、學校、或政府等非營利事業。在此假設下，每個個體都是彼此獨立的，也同時獨立於業主之外。
    (3)會計期間假設：最正確衡量一個經濟個體損益的時間點就是在它清算的時候。但是大部分的投資人恐怕都不願意等到公司清算時才知道公司存續期間總計獲利多少。因此，基於時效性的考量，我們假設可以用人為的方式，劃分會計期間，以便分歧計算損益，這就是會計期間假設。通常我們以一年為一個會計期間，稱之為會計年度。會計年度原則上從1月1日到12月31日，特殊情況下公司也可選擇自己的會計年度。
    (4)繼續經營假設：會計上我們假設公司在可預見的將來，會繼續經營下去，不會有清算的情形。所謂「繼續經營」的意思，指的是資產能按原預定用途使用，這涉及資產評價的問題，因為資產繼續使用的使用價值和清算價值或淨變現價值並不相同，有了這個假設，我們才能確定資產的評價原則。當然，繼續經營假設並非意味著公司絕不會倒閉，如果有證據顯示公司在可預見的將來無法繼續經營，這項假設就不存在，此時，公司的資產或負債就要改按清算價值來列帳了。
二、何謂「會計恆等式」。(10%)

答：資產為企業的經濟資源，具有未來經濟效益，而企業資產之來源，不外乎來自於企業主投資以及債權人之借款。換言之，企業利用業主權益以及負債所獲得的資金購置企業資產，因此，企業資產等於負債加業主權益，此為會計恆等式。
       資產  ＝      負債   ＋    業主權益  
        ↑                     ↑

     經濟資源          對經濟資源的請求權
上述會計恆等式中，資產列示於等式的左邊，負債與業主權益列示於等式的右邊，左右兩邊一定相等。
三、請說明何謂「會計六大程序」。(每項5%共30%)

答：會計循環，係指企業在每一個會計期間，均將該會計期間內所發生的交易，經由分錄、過帳、試算、調整、結帳與編表等六大程序處理，以定期瞭解企業經營狀況。
          分錄  →  過帳  →  試算  →  調整  →  結帳  →  編表
           ↓        ↓        ↓        ↓        ↓        ↓
         日記簿    分類帳    試算表    日記簿              損益表
                                       分類帳              資產負債表
                                       工作底稿            股東權益變動表
                                       調整後試算表        現金流量表
   (一)分錄：係指每一項交易發生後，根據證明交易發生之原始憑證，分析交易之影響項目，區分借貸、衡量金額，並將之記入日記簿的工作。                                       之適當帳戶的工作。
   (二)過帳：係指將日記簿上之借貸分錄，依其所影響之會計科目，按原借貸方向、原金額，過入分類帳
   (三)試算：係指基於會計之平衡原理，將總分類帳中所有帳戶之餘額彙總列表，以檢視其借方餘額與貸方餘額是否平衡，以驗證分錄與過帳程序是否有誤的工作。因試算工作之需，編製的各帳戶餘額彙總表即為試算表。
   (四)調整：係指會計上某些帳戶，隨著時間的經過，其金額會產生變化，為了使該帳戶能正確表是實況，而定期將餘額加以分析、修正的工作。由於調整工作繁雜，為了避免錯誤，將調整分錄正式記入日記簿之前，通常要先編製工作底稿。               負債與股東權益帳戶之餘額，已結轉下期連續記載的工作。
   (五)結帳：係指會計期間終了時，將所有之收益與費用帳戶結清，以計算本其損益，並列示所有之資產、
   (六)編表：會計期間結束，應將該期間內所有交易之結果彙總列表，包括損益表、資產負債表、股東權益變動表與現金流量表。
 圖表:會計循環
                            ——— 平時會計程式 ———
                           ∣                        ∣
                           ∣                        ∣
    交易與會計憑證 →→→ 分錄 →→→ 過帳  →→→ 試算  

          ↑                                           ↓
          ↑                                           ↓
     企業經營活動  ←←← 編表 ←←← 結帳  ←←← 調整
                           ∣                        ∣
                           ∣                        ∣
                            ————期末會計程序———

(二)、會計分錄(40%)  一、空大公司本月份發生下列交易： 
(1) 林先生投資$500,000現金成為空大公司的股東。

(2) 以現金$20,000購買文具用品。(以文具用品盤存科目入帳)

(3) 以現金$2,000,000並開據一張應付票據$3,000,000，購買土地$5,000,000。

(4) 空大公司因提供專業服務而賺得勞務收入$10,000並收現。

(5) 以現金支付租金費用$20,000。

(6) 支付現金$3,000,000清償交易(3)因購買土地所欠的應付票據。

(7) 因提供專業服務賺得勞務收入$50,000，未收現，客戶允諾在一個月內付款。

(8) 收到交易(7)客戶的應收帳款共$30,000。

(9) 交易(7)客戶未償還的款項，改以票據$20,000來償還。

(10) 空大公司本月應付薪資$100,000，俟下個月初才支付。

試作：分析上述交易對資產、負債與業主權益的影響(＋代表增加、－代表減少)。例如：交易(1)對資產類的現金增加$500,000，對業主權益類的股本增加$500,000；其記入方式如下表第二列所示。請依序完成下表(每個交易2%共20%；會計科目、增減符號與金額全對才給分)。
	交易
	           資    產   ＝       負    債      ＋      業主權益

	(1)投資成為股東
	現金＋ $500,000
	
	股本＋ $500,000

	(2)購買文具用品
	(1)現金－ $20,000
(2)文具用品盤＋20,000資產=0
	
	

	(3)購買土地
	(1)現金－$2,000,000
(3)土地＋$5,000,000

資產＋3,000,000
	(2)應付票據＋$3,000.000
負債＋3,000,000
	

	(4)賺得勞務收入
	現金＋$10,000
	
	勞務收入＋$10,000使得
業主權益＋$10,000

	(5)支付費用
	現金－ $20,000
	
	租金費用＋$20,000使得
業主權益－$20.000

	(6)清償欠款
	現金－$3,000,000
	應付票據－$3,000,000
	

	(7)以欠款方式賺得勞務收入
	應收帳款＋$50,000
	
	勞務收入＋$50,000使得
業主權益＋$50,000

	(8)收到交易7客戶所欠款項$30,000
	現金   ＋$30,000

應收帳款－$30,000
	
	

	(9)收到交易7客戶所欠款開立票據$20,000乙張
	應收帳款－$20,000

應收票據＋$20,000
	
	

	(10)空大公司紀錄應付員工薪資$100,000，該筆薪資俟下個月初才支付
	
	應付薪資＋$100,000
	薪資費用＋$100,000使得業主權益－$100,000


二、長安公司96年12月31日調整前的部分試算表如下﹕

                         長安公司

                        部分試算表

                    民國96年12月31日              

                     借方           貸方    

  現金             $125,000

  應收帳款           50,000

  文具用品盤存        3,000

  預付保險            2,400

  預付租金            1,200

  運輸設備           40,000

  應付票據                        $80,000

  預收收入                          4,500

  普通股股本                      100,000   

經查有下列項目需要調整

(1) 長安公司在96/12/1預付一筆保險費，其保險期間為96/12/1至97/11/30。(記實轉虛)

(2) 長安公司在96/11/1預付租金，其租約期間為96/11/1至97/10/31。(記實轉虛)

(3) 文具用品盤存在96/12/31只剩下$900。

(4) 運輸設備的卡車96/1/1購入，估計可使用5年，殘值為$5,000，以直線法提折舊。

(5) 預收收入(指勞務收入)中的$1,500於96/12/31已提供服務。(記實轉虛)

試作：96/12/31上述交易的調整分錄。(每項4%，共20%)     答:調整分錄：
(1) 96/12/1支付預付保險時之分錄為：

     96/12/1  預付保險          2,400

                  現金               2,400
故將96/12/31應將已過期之保險費由預付保險轉列為保險費($2400÷12個月＝$200)。
      96/12/31  保險費            200
                    預付保險         200
(2)96/11/1支付預付租金時之分錄為：   

    96/11/1  預付租金             1,200
                現金                   1,200
故將96/12/31應將已過期之租金由預付租金轉列為租金費用($1200÷12個月×2個月＝$200)。
       96/12/31    租金費用         200
                       預付租金         200
(3)將已耗用之文具用品轉列為費用(屬於應計項目調整)，文具用品費用屬於費用科目，而文具用品盤存屬
於資產科目。      96/12/31    文具用品費用      2,100 
                                     文具用品盤存         2,100
(4)提列折舊費用：     (   $40,000－$5,000  ＝ $7,000 )
                              5  
      96/12/31      折舊      7,000
                       累計折舊 – 運輸設備     7,000

(5)當初預收收入的分錄為：

       現金           4,500

            預收收入        4,500

96/12/31應將已現實之勞務收入由預收收入轉列為收入。

       96/12/31  預収收入     1,500

                     勞務收入      1,500

 會計學概要  第二次作業     一、大利公司七月份進銷貨明細如表所：  大利公司進銷貨明細表

	
	    進   貨
	    銷      貨

	7/1
	存貨150件 @$32
	

	7/7
	進貨1,200件 @$36
	

	7/10
	
	銷貨1,100件 @$40

	7/22
	進貨550件 @$37
	

	7/31
	
	銷貨450件 @$41


試作：(1)在實地盤存制下，計算先進先出法、後進先出法的期末存貨與銷貨成本。(每項5%共20%)

      (2)在永續盤存制下，計算先進先出法、後進先出法的期末存貨與銷貨成本。(每項5%共20%)
答:期末存貨數量＝(150+1200+550)－(1100+450)＝350(件)
   商品總額:  150×32＝$4,800       1200×36＝43,200         550×37＝20,350    合計   $68,350 

1. 在實地盤存制下：
(1)先進先出法:  期末存貨＝$37×350件＝$12,950  銷貨成本＝$(68,350－12,950)＝$55,400
(2)後進先出法:  期末存貨＝$32×150件＋$36×100件＋37×100件＝$12,100
                                             銷貨成本＝$(68,350－12,100)＝$56,250
2. 在永續盤存制下:(1)先進先出法:              

	××年
	進貨
	出貨
	結存

	月
	日
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額

	7
	1
	
	
	 
	
	
	
	150
	32
	$4,800

	
	7
	1,200
	36
	$43,200
	
	
	
	150
	32
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	48,000

	
	
	
	
	
	
	
	
	1,200
	36
	

	
	10
	
	
	
	150
	32
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	950
	36
	$39,000
	250
	36
	9,000

	
	22
	550
	37
	20,350
	
	
	
	250
	36
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	29,350

	
	
	
	
	
	
	
	
	550
	37
	

	
	31
	
	
	
	250
	36
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	16,400
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	200
	37
	$55,400

銷貨成本
	350
	37
	12,950

存貨

	
	
	

	
	
	


(2)後進先出法:

	××年
	進貨
	出貨
	結存

	月
	日
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額
	數量
	單價
	金額

	7
	1
	
	
	 
	
	
	
	150
	32
	$4,800

	
	7
	1,200
	36
	$43,200
	
	
	
	150
	32
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	48,000

	
	
	
	
	
	
	
	
	1,200
	36
	

	
	10
	
	
	
	1100
	36
	$39,600
	150
	32
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	8,400

	
	
	
	
	
	
	
	
	100
	36
	

	
	22
	550
	37
	20,350
	
	
	
	150
	32
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	100
	36
	28,750

	
	31
	
	
	
	
	
	
	550
	37
	

	
	
	
	
	
	450
	37
	16,650
	150
	32
	

	
	
	
	
	
	
	
	$56,250
銷貨成本
	100

	36
	12,100

存貨


二、甲公司92年1月1日以成本$120,000購入機器一部，估計可用年限為5，殘值為$20,000，以直線法(平均法)提列折舊。95年初，甲公司將該機器以現金$40,000出售。

試作：(1)92/12/31甲公司應提的折舊費用分錄。(10%)    (2)95年初，甲公司出售機器的分錄。(10%)
答:甲公司在92年1月1日購入機器一部，成本為$120,000，估計可使用5年，估計5年後殘值為$20,000，則依平均法每年應提折舊費用為$20,000，計算如下：$120,000－20,000  ＝      $20,000/年 

                                                    5年
折舊性資產應設置累計折舊科目，列為各該資產之減項，此例甲公司在92至96年年底，每年均應做下列分錄：92/12/31甲公司應提的折舊費用分錄：12/31借：折舊費用  20,000   貸：累計費用          20,000
  此機器各年之折舊費用、累計折舊及帳面價值如下： 折舊費用       累計費用     帳面價值 

                                        92年底   $20,000         $20,000      $100,000
                                        93年底    20,000          40,000        80,000

                                        94年底    20,000          60,000        60,000

                                        95年底    20,000          80,000        40,000

                                        96年底    20,000         100,000        20,000

(2)95年初，甲公司以現金$40,000出售機器的分錄：現金               40,000

                                              累計折舊           60,000

                                              處分資產損失       20,000

                                                   機器設備              120,000
三、甲公司以$1,000,000買入辦公大樓及其土地，購買時，土地之公平市價經評估為$720,000，建築物之公平市價經評估為$480,000。  試作：甲公司購入辦公大樓及土地之分錄。(10%)
答: 按相對市價分攤購入成本如下：土地：1,000,000×(720,000÷1,200,000)＝$600,000
                            辦公大樓：1,000,000×(480,000÷1,200,000)＝$400,000
甲公司購入辦公大樓及土地之分錄如下： 土地             600,000
                                     房屋及建物       400,000
                                            現金             1,000,000
四、空大公司因購貨於96年11月1日簽發面額$300,000之票據給興農公司，票據期間為6個月，年利率10%。 試作：(1)96/11/1空大公司進貨簽發應付票據之分錄。(5%)

(2)96/12/31空大公司調整利息費用之分錄。(5%)  (3)97/5/1票據到期，空大公司償還本金及利息之分錄。(5%)
答：(1) 96/11/1空大公司進貨簽發應付票據之分錄：11/1借：進貨   300,000   貸：應付票據   300,000
    (2) 96/12/31空大公司調整利息費用之分錄：於96年12月31日結帳時，已發生2個月的應計利息負債，應做調整分錄為：12/31借：利息費用    5,000     貸：應付利息   5,000  ($300,000×10%×2/12＝$5,000)
    (3) 97/5/1票據到期，空大公司償還本金及利息之分錄：

         5/1   應付票據          300,000

               應付利息            5,000
               利息費用           10,000

                   現金(或銀行存款)        315,000 (4個月利息費用$300,000×10%×4/12＝$10,000)
五、空大公司於96年9月份以每股價格$15發行面額$10的普通股300,000股，股份由投資人全部認足，認股人於96年10月份繳足股款後，該公司申請發行新股變更登記並經過，於96年11月15日交付股票給投資人。

試作：(1)96年9月收到認股書之分錄。(5%)    (2)96年10月收取股款之分錄。(5%)

      (3)96年11月15日交付股票之分錄。(5%)

答：(1) 96年9月收到認股書之分錄：應收股款            4,500,000
                                         已認普通股股本          3,000,000
                                         資本公積—普通股溢價    1,500,000    
 (2) 96年10月收取股款之分錄： 借：現金   4,500,000  貸：應收股款     4,500,000

    (3) 96年11月15日交付股票之分錄：借：已認普通股股本   3,000,000  貸：普通股股本  3,000,000
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